

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia  
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega



AÑO XLIV Núm. 13250	OFICINAS Escultor Viciano, 14	SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes	Lunes 9 de Enero de 1933	IMPRESA Temprado, Letra L	Apartado de Correos 11 Teléfono Urbano 53	(FRANQUEO CONCERTADO)
------------------------	----------------------------------	-----------------------------------	--------------------------	------------------------------	--	--------------------------

## HOY HACE 25 AÑOS

En Villarreal se reproducen los desórdenes callejeros motivados por la cuestión de los consumos, formándose una manifestación que recorre las calles al grito de ¡Abajo los consumos! y ¡Queremos reparto!

El gobernador civil, señor Fernández Baldor, se traslada a dicha ciudad para solucionar el conflicto, consiguiendo calmar algún tanto los ánimos.

Es elegido presidente de la Sociedad de Cazadores de San Huerto, don José Pascual Viciano.

Durante la noche última se desencadenó un violento huracán que desajó varios árboles en la huerta, causando daños en la naranja.

En San Mateo se celebra la boda del farmacéutico don Fernando Boix con la señorita Joaquina García Oller, hija del magistrado de la Audiencia de Castellón, don Juan José García Pons.

En una balsa del término de Cerquera del Maestre es encontrado el cadáver de Anastasio Mauro Ballester, de 80 años de edad, que tuvo la desgracia de caerse al fondo, pereciendo ahogado.

## Problemas de España PARLAMENTARIA

### El escolar

En 1931 funcionaban en España 35.716 escuelas, a las que asistían un millón ochocientos treinta y seis mil niños pero faltaban escuelas para otro millón seiscientos noventa y siete mil niños y para atender a esta población escolar había que crear 27.151 escuelas. En el primer año de la República se crearon 7.000 y como se preveía en el decreto, se han aumentado en la actualidad hasta 10.000, de las que ya están funcionando 8.580 escuelas.

El tanto por ciento de escuelas creadas en el período de la República, en los veinte meses con relación a los que existían, es el siguiente:

Hay provincias en que es el 95 por 100; en otra el 150 por 100; en otras el 85, el 68, el 60, el 47, el 53, el 57 por 100. El promedio nacional de creación de escuelas en estos veinte meses es el 20 por 100.

En los presupuestos recién votados se han incrementado las cantinas y roperos escolares de 750.000 pesetas a dos millones. Y desde 1891 a 1933 este incremento representa el 950 por 100 de la cantidad destinada a tan noble y humanitario menester.

## EL "QUORUM"

El Gobierno ha tenido en la aprobación del Presupuesto un "quorum" de coincidencia que excedía en cinco el número de diputados que exige el Reglamento para la votación definitiva de las leyes.

Porque con arreglo a la Constitución hay que distinguir el "quorum" de coincidencia (que es preciso para aprobar leyes que impliquen la expropiación sin indemnización), y el "quorum" de presencia, que es el requisito reglamentario de que tomen parte en la votación la mitad más uno de los diputados que han jurado el cargo.

Para la votación definitiva de la ley de Reforma agraria fué preciso que "votasen que sí" la mitad más uno de los diputados. Para la votación definitiva de cualquier otra ley es preciso que, sumados los diputados que voten que sí y los que voten que no, completen la mitad más uno.

Es decir, que los radicales, que la otra tarde votaron que "no", contribuyeron a asegurar el "quorum", y todos los diputados que votaban en contra ayudaban al Gobierno.

Recuérdese el caso de Maura y Canalejas, cuando éste hizo cuestión de gabinete la aprobación de la ley Rodríguez, suprimiendo los Consumos. Se había aprobado el proyecto en el Congreso con el voto en contra de los conservadores y aun el de algunos liberales (entre éstos el marqués de Cortina).

Al llegar el asunto al Senado, los conservadores pensaron en dificultar o impedir la aprobación de la ley exigiendo el "quorum" para la votación definitiva y saliendo del salón a la hora de votar.

Pero Canalejas, tirando por la calle de en medio, se fué a ver a Maura, y le dijo: —Si ese plan de los conservadores se lleva a efecto es posible que con solo los votos de los senadores ministeriales el Gobierno no alcance el "quorum" que necesita para

## Problemas de España

### El de la Sanidad

He aquí un cuadro comparativo de los presupuestos que el Estado dedicó a las atenciones sanitarias desde 1920 hasta 1933 inclusive:

AÑOS	Presupuestos ordinarios
1920-21	6.619.300
1921-22	6.619.300
22-23	8.250.450
23-24	7.050.450
24-25	7.721.600
25-26	7.126.600
1926	3.314.500
1927	8.605.650
1928	8.235.550
1929	10.326.740
1930	10.290.982
1931	9.991.982
1932	15.582.807
1933	31.432.600

La mejora presupuestaria lograda en 1932 se acentúa hasta duplicarse en el año actual, en que los trabajos iniciados en el año anterior serán mejorados y completados en lo posible, pues se han creado nuevos servicios y establecido Sanatorios rurales para combatir la tuberculosis, el tracoma, etc., además de la inspección médico-escolar.

## El tamaño de los pies

El pie de los franceses es largo y estrecho.

El de los españoles pequeño y elegantemente redondeado.

El de los árabes es famoso por su alto empeine.

El de los escoceses es alto y delgado.

El de los irlandeses, bajo y cuadrado.

El de los ingleses, corto y carnoso.

Cuando Atenas estaba en su apogeo era el pie griego el más proporcionado y perfecto de toda la humanidad.

Los pies más grandes son los de los noruegos, suecos y alemanes, y los más pequeños los de los yanquis.

## CRÓNICA

### Domingo por medio

El tiempo se declaró ayer francamente dominguero y desde las primeras horas del día la gente se derramó por los paseos y afueras de la capital para saciarse de Sol.

La mañana fué principalmente deportiva: a las nueve, en el campo del Arenal, el equipo de la Casa de Beneficencia jugó con el de la Peña Pato y a las diez la Cultural Deportiva, simpática sociedad que cada vez extiende más su educadora finalidad, nos ofreció el primer campeonato de Cros country. A los deportes siguieron las Artes y la música municipal nos regaló con un concierto en Ribalta, que se vio extraordinariamente concurrido.

La tarde correspondió en interés a la mañana por que el C. D. Castellón se enfrentaba nada menos que con el equipo de Irún y al Sequel fué la afición, llenando el campo, pero como el tiempo se mantuvo igual dominguero que por la mañana y somos gente bastante para todo hubo gran desfile al Grao; reinó la animación en Ribalta y el paseo por la Ciudad Jardín duró hasta apurar el último rayo de Sol.

Anochecido se disputaba la gente por lograr una entrada del Principal o de los Cines, agotado casi el papel desde la mañana y los que no pudieron lograrla nutrieron las desordenadas filas del paseo vespertino por la calle de González Chermá que duró hasta la hora de cenar, felices todos por que al fin vino un domingo sin agua y sin barro. Sobre todo ¡ay! sin barro.

La noche no dió de sí más que la función del Principal y las últimas sesiones del día en los cuatro o cinco Cines abiertos, terminando a tiempo de alcanzar los espectáculos el baile familiar del Ateneo Radical que resultó muy animado.

Albocacer inauguró un centro de derechos; Bechi unas nuevas escuelas y Burriana se gozó ayer con el nombramiento de su ilustre hijo, el diputado a Cortes don Vicente Sales Musoles para la Embajada de España en Chile.

Fuera de programa hubo ayer el rotundo triunfo en el Sequel del C. D. Castellón contra el equipo cabeza de la segunda División en el presente Campeonato y es que, como dijo el maestro Cossio, el fútbol tiene una gran semejanza con la política.

## COLABORACION INFANTIL

### Abnegación heroica de la hermana Cecilia

La Hermana Cecilia, en el Hospital de Nuestra Señora de Llevallós-Perret, cerca de París, ve llevar un niño de cuatro años con grandes quemaduras. Ella y sus compañeras lo cuidan amorosamente y salvan su vida de la muerte. Pero quedó desgraciado porque la piel se le había encogido y le privaba del uso del brazo derecho.

¡El brazo derecho! ¡Cuando el niño llegue a ser hombre, no podrá trabajar!

En Llevallós-Perret no son ricos y este niño es hijo de un pobre obrero; ¿qué será de él?

Así está pensando la Hermana Cecilia durante sus breves paseos por el patio de recreo. Además, la Hermana Cecilia, no conoce la miseria porque ella ha nacido con uno de los nombres más grandes y con una de las más colosales fortunas de Francia. Por experiencia, aún no puede conocer nada; es joven, hermosa y buena y su nombre siempre está en las bocas de los desgraciados del arrabal y de la capital.

—¿Qué podríamos hacer para que este niño llegara a ser un hombre útil, señor doctor?— preguntó un día.

Y el médico dice que una sola operación presenta probabilidades de remediar el mal; arrancar del brazo de un ser humano, lengüeta por lengüeta, muy delicadamente la epidermis que falta... y aplicarla sobre la herida del inocente. Pero la operación es larga y dolorosa, sumamente dolorosa para todo ser humano: sólo a un condenado a muerte podría...

La Hermana Cecilia se levanta la manga y presenta su brazo desnudo, su brazo de virgen, y dice al médico: —Haga la operación.

El doctor se niega; la Hermana Cecilia insiste y la operación se realiza.

Dentro de diez años habrá en París un buen carpintero o un buen herrero que tendrá la piel del brazo derecho muy fina y blanca... pero también habrá una dulce religiosa que tendrá la mano como herida por un rayo y los granos del rosario, al pasar, rozarán un poco cuando la Hermana Cecilia rece avemarias.

RAFAEL VIRUELA.  
(Traducido del francés).

## ABAJO LA GUERRA

### La mentira de la marcha triunfal

De la Crónica de Montero Alonso, enviada al Concurso de "La Libertad" de Madrid, optando al premio Zozaya, destacamos el siguiente emocionante fragmento final:

"Canta de nuevo la guerra junto al oído del Mundo. Presentimiento, pesadilla. Las banderas se disponen a tejer el gran alirón internacional de la muerte. El aire está cargado, como de una corriente eléctrica, de ese gran fantasma de la lucha cercana y bárbara.

Nuevas luchas, nuevas victorias.

## UNA PROFECIA DE LERROUX

Ha dicho el señor Lerroux en Zaragoza, y la profecía está siendo muy comentada, que dentro de dos meses cambiará la política de la República. Forzosamente habrá de suceder así. Porque dentro de dos meses, poco mas o menos, estará establecido el Tribunal de Garantías Constitucionales, y en su consecuencia—o no hay lógica en el Mundo—en vigor la Constitución.

Sea éste o sea otro el Gobierno, otra tendrá que ser la política que siga para no incurrir en graves responsabilidades, que entonces serían exigidas. Desaparecida la ley de Defensa de la República suprimido el capricho ministerial, España será una verdadera Democracia y el ciudadano español verá en la Carta constitucional amparados y garantidos sus derechos, sin que por ello pueda faltar impunemente a sus deberes; pero también cuando los olvide e incurra en el delito, se le ofrecerá la garantía de ser juzgado sin pasión y sin la preocupación de producir efectos políticos; de ser sancionada su culpa, si la hubiere, no por un ministro, ni por unos cuantos diputados, erigidos en jueces, sino por un Tribunal de Justicia que ha de sujetar sus decisiones a leyes escritas.

Por todo esto no anda descamillado el señor Lerroux cuando anuncia que dentro de dos meses cambiará la política de la República. Forzosamente ha de ser otra con el Tribunal de Garantías Constitucionales. Desaparecerá de ella toda sombra dictatorial y el respeto a la Constitución estará perfectamente garantizado. El régimen republicano en España será entonces liberal y democrático y a estos enunciados habrá de ajustarse el Gobierno su conducta.

¿Es posible cambio mayor? Lo que falta ahora es que se cumpla la profecía del caudillo radical.

## PINCELADAS

¡Feliz año nuevo!

Aunque parezca mentira tenemos rota la comunicación inalámbrica que desde esta sección mantenemos con el público, desde el año pasado, por lo que nuestras primeras palabras en el año eufónico 1933—pues hay que convenir que no suenan mal los años de Cristo aún en época laica—deben ser de salutación a nuestros lectores, en el supuesto de que los tengamos, y de felicitación sin tarjeta y consiguientemente sin aguinaldo, que es una de las cosas más absurdas que puedan concebirse.

Pacíficamente se dispone uno a pasar las fiestas, celebrándolas a costa del aparato digestivo del mejor modo posible, pues es tradicional eso de comprometer el perfecto funcionamiento del organismo con excesos gastronómicos para celebrar las Navidades.

Uno no se mete con nadie, cuando llega a la puerta de su casa un ser ageno a ella que suelta una cartulina mejor o peor litografiada, generalmente peor y con ríspicos que pretenden ser versos inspirados por la décima Musa.

Dirán ustedes que me fui de la cuenta pues las Musas no son más que nueve, pero habrá de sacarle de su error, pues a Euterpe, Tersicore, Melphomene y demás hermanitas ligeras de ropa, hay que agregar la Musa de la alimentación, la que inspira los anuncios en verso de los ultramarinos y las felicitaciones de Pascuas con alusiones más o menos directas al pavo, el turrón y demás artículos de digerir y si se les agrega esta ¿qué duda cabe de que las Musas son diez?

Pues como íbamos diciendo, le espentan al ser más pacífico una cartulina de esas y aunque la reacción lógica sería emprenderla a mamporros con el importunero, que a lo peor nos corta la digestión, le damos una propina, como si le prendásemos por habernos hecho una gracia. Ahora, que allá para sus adentros sería curioso conocer la opinión de cada cual, sobre la cartulina, sus autores y los que la entregan.

No, nosotros felicitamos a nuestros lectores sin ninguno de los alicientes que van reñeados y como dice el refrán: "Año nuevo, vida nueva", les hacemos patente nuestros propósitos de seguir haciendo exactamente lo mismo que veníamos haciendo, porque ya es sabido que no hay nada más desacreditado que los refranes y de nada serviría que nosotros cambiásemos nuestra vida si los demás tenían que seguir haciendo de la siempre y ven ustedes a nadie en plan de cambiar la suya? Nosotros no y no es cosa de ir contra la corriente.

Vendrían ahora de perilla unos pronósticos para el próximo año

## CÍRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

Esta Junta directiva pone en conocimiento de los señores socios, haber tomado el acuerdo de suprimir en lo sucesivo las invitaciones para asistir a los actos que la Sociedad celebre fuera de sus locales, debiéndose utilizar para ello los carnets de identidad.

Al objeto de dar a los señores socios todo género de facilidades, esta Directiva ha contratado con el fotógrafo señor Colón Navarro (González Chermá, 16), la confección de las fotografías, por lo que desde el próximo día 9 y de nueve de la mañana a nueve de la noche, atenderá a cuantos socios le visiten con el indicado objeto.

Castellón 6 de Enero de 1933.  
LA DIRECTIVA.

## TEATRO PRINCIPAL

Compañía de zarzuela de Anselmo Fernández "DON GIL DE ALCALA"

El estreno de la ópera cómica del maestro Penella, tuvo la particularidad en Castellón, aunque parezca raro, de verificarse en dos días consecutivos, sábado y domingo, aunque estaba anunciado para el primero; pero ocurrió que el tenor Juan Riba se sintió indisputado, no fué posible su sustitución y accedió a tomar parte en la representación, previa petición de benevolencia al público, quedando, claro está, inédita su partecilla hasta ayer que la cantó Martín Gracia.

Autor el maestro Penella, nuevo Juan Palomo, del libro y la música de "Don Gil de Alcalá" pocos distinguos cabe hacer entre uno y otro, pues si al libro no le falta gracia e interés aunque no le sobre verosimilitud, pecado venial en un libreto de ópera; a la música no le faltan aciertos, demostrando laboriosidad y dominio de la técnica en su autor, pero también que no llegó hasta él el *quid divinum* que unge a los elegidos, como lo demuestra el que solo se repitiesen en el primer acto una pavana de primorosa factura y un brindis valiente y por qué no decirlo, bastante vulgar, que dijo muy bien el barítono Antonio Moreno; en el segundo, el baile criollo y la canción también criolla de las tiple Mari Blumen y Juanita Amorós y nada en el tercero, aplaudiéndose algunos números y

Greta Garbo  
Ramón Novarro  
Lionel Barrymore  
Levis Stone  
Cuatro grandes figuras en  
**Mata-Hari**  
SALON ROYAL  
Jueves. 12

**Casa Primitivo**  
Nuevo establecimiento de Ultramarinos finos y fiambres selectos. Inmejorable calidad en todos los artículos del ramo. Champagnes, sidras, vinos y licores de todas marcas. Huevos frescos todo el año.  
¡NO EQUIVOCARSE!  
Casa Primitivo, Pescadería, 1 y 2. Vera, 2.—Castellón.—Teléfono, 369.

## BURRIANA Y SUS HIJOS

### Don Vicente Sales Musoles

En la combinación diplomática que ha firmado recientemente el jefe del Estado, figura como ministro plenipotenciario de España en el Brasil, nuestro paisano, el diputado a Cortes por Castellón, don Vicente Sales Musoles.

Es nuestro paisano hombre de inmejorables condiciones para la ostentación oficial otorgada. Culto, de vastos conocimientos comerciales y de Derecho, amante del engrandecimiento de España y sus pueblos, trabajará por el bien y el buen concierto de las naciones representadas. De honradez acrisolada—factor principal para el desenvolvimiento de tan alto cargo que el Gobierno le confía—sabrará con la más estricta justicia hacer cumplir las leyes del comercio, de cultura y de moral ciudadana. Hoy Burriana se enorgullece y felicita al ministro de Estado, por la deferencia merecida que ha hecho con nuestro paisano. Hombres como don Vicente Cantos y mi biografiado, honran a Burriana.

Mi más sincera felicitación.  
¡Viva Burriana y sus hijos predilectos!  
PEDRO SALA.  
Burriana y Enero 1933.

## A LOS NIÑOS

En la fiesta de su ilusión

Pasan alegres los pequeñuelos; pasan sonriendo con emoción, pues ven cumplidos ya sus anhelos... realizada veñ su ilusión.

Pasan alegres... pasan sonrientes y ante la gracia de su mirar... y al ver sus puras y bellas frentes, brota en mi alma, tierno cantar.

¡Lindos pequeños de hermosos rizos! Hoy vuestro rostro puro, infantil, tiene más gracias y más hechizos, que una flor bella del mes de Abril.

¡Cuántos jugueteos! ¡Cuántos halagos! ¡Reíd pequeños... gozad... gozad...! ¡Qué bella historia la de los Magos! ¡Qué encantadora es a vuestra edad! ¡Lindos pequeños!... Vuestra alegría... vuestros anhelos... vuestra ilusión... llegan al fondo del alma mía, y brota alegre mi poesía, para cantaros con emoción.

ANGELINA ABAD.  
Villarreal y Enero 32.

**Molfort's**  
Se alquila una habitación apropiada para colocar muebles.  
Razón: Cardona Vives, 33 - 2.º  
J. Pascual Feitler.—Colón, 76

pasando muchos ante el silencio del público. Hay que anotar en el haber del maestro Penella el acierto en los recitados de una gran delicadeza y en su debe el haber prescindido voluntariamente de muchos recursos orquestales...

La interpretación, salvo el lunar apuntado, inmejorable y la presentación estupenda en decorado y vestuario, aunque no podemos decir lo mismo del menaje, pues vimos tocar el clave o el armonium, no lo sabemos a punto...

ESCOLARES

NOMBRAMIENTOS INTERINOS

El Consejo provincial con fecha 7 de Enero, ha hecho los siguientes nombramientos:

Para Burriana.—Doña Angeles Foro, Vicenta Aznar, María Dolores Sancho, Emilia Perales, María Mercedes Herrera, Concepción Añó, Antonia Nebot, don Leopoldo Gosalvo, don Jaime A. Traver, Juan Cortes, don Celso Barquero, don José M. Cervelló y don Antonio Chordá; don Pedro Sanchis, para La Ribera (Cabanes); Doña Consuelo Gil, para Algimia de Almonacid; doña Purificación Falomir, para Cabanes, doña María Desamparados Franco y don Vicente Ila Martínez, para Cabanes; don Cirilo Martín Buitrago, para Benafijos.

fijo, en un antiguo tocador de señora y aunque ya sabemos que en el teatro tuto es convencional, parece que debe haber un límite para lo convencional.

En resumen "Don Gil de Alcalá" representa un esfuerzo loable del maestro Penella en pro de la ópera nacional pero no justifica la propaganda de que ha venido precedida, solo comparable a la de un específico: argumento incluido en el programa y hasta unos folletos con una autocrítica, el argumento y un resumen de la crítica barcelonesa, del mismo modo que aquellos suelen ir envueltos en otros folletos en los que consta la fórmula del medicamento, excelencias y propiedades de sus componentes y opiniones de médicos y enfermos.

El acto de Bechi

Mañana informará del acto de inauguración de las nuevas Escuelas de Bechi, celebrado ayer, nuestro redactor escolar F. A. I.

INSPECTORES ASCENDIDOS

En la relación de Inspectores de primera enseñanza ascendidos, figuran los siguientes conocidos en esta provincia por haber servido unos aquí y estar sirviendo otros actualmente:

A 11 mil pesetas, don Federico García, de Valencia.

A 10 mil, don Juan José Senent, también de Valencia.

A 7 mil, don Antonio Michavila, de Castellón y a 6 mil, doña Carmen Paulo Bondia que, como el anterior sirve también en Castellón.

EL ACTO DE BECHI

Mañana informará del acto de inauguración de las nuevas Escuelas de Bechi, celebrado ayer, nuestro redactor escolar F. A. I.

BENEFICENCIA Y PIADEZAS

CASTELLÓN AL DIA

Amaneció el día cerrado, amenazando con volver a las andadas pero al mediodía se ha despejado el horizonte, brillando el sol.

En la plaza del Rey, se ha celebrado esta mañana el mercado extraordinario del día y en el Principal ha debutado esta tarde la Compañía Velasco.

Los ovillos Puiscera de lana son los que más le interesan. 56 colores en existencia

Almacenes Cazador J. Pascual Feñer.—Colón, 76

Ayer se reunieron en fraternal comida, todos los titulares mercantiles que componen el Colegio de este nombre para celebrar el éxito obtenido en la Academia fundada para preparación de alumnos a la Escuela de Comercio de Valencia y estudios prácticos mercantiles.

En el Hospital provincial, ha fallecido la presunta demente Carmen Salvador Rodríguez, de Alfondogüilla, que se hallaba recluida en aquel establecimiento

con los números 5, 210, 193, 374, 675 730, 914, 947, 1.161, y 1.188.

La misma Alcaldía, hace saber, para las reclamaciones que procedan que don José Alé Archilés, ha solicitado autorización para instalar un electro-motor de dos c. v., para accionar un torno para la reparación de automóviles, en el taller número 17 de la Avenida del doctor Clará.

Del infierno de una noche de tos, se pasa a la gloria de un sueño tranquilo, tomando "PASTILLAS CRESPO".

Un salón ROYAL Un título Mata-Hari

Cuatro Greta Garbo Ramón Navarro Lionel Barrymore Lewis Stone estrellas: Una fecha inolvidable: Jueves, 12 Enero

ECOS DE SOCIEDAD

Vida escolar

Para proseguir sus estudios del presente curso, terminadas las vacaciones de Navidad, han regresado ayer y hoy a Valencia los alumnos castellanenses de aquellas Facultades y Escuelas especiales.

Los que cursan en Madrid y Barcelona acabaron de marchar ayer, para poder asistir desde hoy a sus respectivas clases y para ponerse al frente de las suyas, respectivas han marchado a Madrid el doctor Almela; a Tortosa el director de aquel Instituto doctor Millán y a Tarrasa el catedrático señor Cardona.

Piaidosas

Como al rezo del Santo Rosario ha asistido también mucha concurrencia al diario de Misas celebrado esta mañana en la Capilla de la Comunión de Santa María, por el alma de nuestro inolvidable amigo don Isidro Tejedor a cuyos afligidos hijos, hijos políticos, nietos y demás familia les hacemos presente de nuevo nuestro duelo.

Bautizo

En la pila Arciprestal recibió las aguas bautismales, el precioso niño que alumbró recientemente la bella señora doña María Ibáñez, esposa del joven ingeniero industrial don Miguel Valmitjana, imponiéndosele los nombres de Luis, Miguel, Jesús y siendo padrino por su abuelo el notable abogado del Colegio de Valencia y exdiputado provincial don Ricardo Ibáñez y doña Enriqueta Tomás Palau.

El fausto suceso se celebró sirviéndose un "lunch" a los invitados a la tierna ceremonia.

Reiteramos nuestra enhorabuena a los distinguidos señores de Valmitjana-Ibáñez y los votos más sinceros por la vida del recién nacido.

A la Aduana de Gijón

Ha sido nombrado, por traslación Administrador de la Aduana de Gijón, nuestro distinguido paisano y amigo don Tomás Clará Piñol.

El Juez de San Roque

Nuestro distinguido y querido amigo don José Gimeno Olcina, nos participa su toma de posesión del Juzgado de primera instancia e Instrucción de San Roque (Cádiz).

Le agradecemos la atención, reiterándole nuestro deseo de su próximo acercamiento a esta tierra.

El fiscal de la Audiencia

Acompañado de su distinguida

esposa, ha regresado de Albaida, donde ha pasado las Pascuas, el culto Fiscal de esta Audiencia y estimado amigo nuestro don Francisco de A. Segrelles.

El doctor Peris Igual

Este mediodía ha regresado a Barcelona en su automóvil, después de haber pasado aquí unos días con sus padres, nuestro querido amigo y paisano, el notable médico fisiólogo del Dispensario Antituberculoso de la Generalidad, doctor Peris Igual.

A Valencia

La respetable señora doña Luz María H. de Alba, viuda de Pastor, ha marchado a Valencia con el propósito de pasar allí una temporada, reponiéndose de su quebrantada salud.

Capitulo de enfermos

Deja ya la cama, bastante repuesto de su dolencia, nuestro querido amigo, el expresidente de la Cámara de Comercio don Joaquín Sales.

También mejora el presidente de la Federación de los Sindicatos Agrarios Católicos, don Joaquín Gallgo.

Guarda cama, el Oficial de Hacienda, don José Cabrera.

Se encuentra completamente restablecido y el sábado salió ya de casa, nuestro querido amigo don Juan Plá.

Misericordias

Como al rezo del Santo Rosario ha asistido también mucha concurrencia al diario de Misas celebrado esta mañana en la Capilla de la Comunión de Santa María, por el alma de nuestro inolvidable amigo don Isidro Tejedor a cuyos afligidos hijos, hijos políticos, nietos y demás familia les hacemos presente de nuevo nuestro duelo.

Don Casildo Rodriguez

Victima de larga enfermedad, soportada con gran resignación cristiana, ha fallecido nuestro respetable amigo don Casildo Rodriguez, delegado de Hacienda jubilado.

A todos los suyos, pero muy especialmente a nuestros queridos amigos don Vicente, don Salvador y don Casildo Rodriguez, les acompañamos en su justo dolor por la irreparable pérdida que lloran.

Don Julián Settler

En Valencia ha fallecido don Julián Settler, gobernador civil que fué de esta provincia y persona de vasta y sólida cultura.

Por la muerte del señor Settler, visten aquí de luto los apreciables señores de Guardiola-Miracle a quienes, como a la hija y demás familia del ilustre finado acompañamos en su gran duelo, deseándoles mucha conformidad cristiana.

Gobierno civil

MEDIDAS DE PREVISION

Comenzó diciendo esta mañana el señor Escola, a los periodistas, que con motivo de posibles incidentes sociales en otras provincias, desde ayer, ha extremado en la de Castellón medidas de previsión y vigilancia eficazmente secundadas por las distintas autoridades.

El Muelle Transversal DEL PUERTO

Hace 3 o 4 días me diriji al ministro de Obras Públicas intere-

sándole se autorizase la subasta del muelle transversal del puerto, con objeto de que no queden sin trabajo los obreros al terminar las de ahora.

El señor Prieto, ha tenido la amabilidad de contestar a mi ruego con el siguiente telegrama: "Las obras del Dique transversal de ese puerto que me recomiendo, dicenme en la Sección correspondiente que remitida por esa Junta la certificación relativa a la existencia de fondos, se ha comenzado a incoar el expediente de subasta enviándolo a informe de la Dirección General".

LA NUEVA CASA DE CO- MREOS Y TELEGRAFOS

Terminó diciendo el Gobernador, que había asistido a la inauguración oficial del Palacio de Comunicaciones celebrada esta mañana, habiendo quedado altamente satisfecho de la brillantez del acto.

Ayuntamiento

HABLANDO CON EL ALCALDE.

El señor alcalde nos ha manifestado que en el Laboratorio municipal, que viene funcionando desde hace algún tiempo, se han practicado durante la semana pasada los análisis de leche para la venta al público con los resultados siguientes:

Table with 2 columns: Calidad, N.º de análisis. Rows: Superior (9), Buena (26), Inferior (6), Adulterada (0), Total (41). Date: Castellón 9 de Enero de 1933.

Don Casildo Rodriguez

Don Julián Settler

Greta Garbo

Ramón Navarro

Lionel Barrymore

Levis Stone

Cuatro graedes figuras en

Mata-Hari

SALON ROYAL

Jueves, 12

Cámara Oficial de Comercio

A LOS CONTRIBUYENTES

En el artículo 46 de la vigente Ley de presupuestos se dispone lo que para conocimiento de los contribuyentes se reproduce.

Dice así:

Las Corporaciones y particulares que no hubieren hecho en tiempo oportuno las declaraciones de sus obligaciones tributarias para con el Estado, por contribuciones directas, indirectas, impuestos, rentas y derechos del Estado y las declaren en el término de tres

meses, a contar de la vigencia de esta Ley, quedarán relevados del pago de los recargos y multas en que hubiesen incurrido. Asimismo quedarán relevados de recargos y multas los que hubiesen demorado el pago de aquéllas, si el ingreso de las cantidades liquidadas lo realizan en el término anteriormente señalado.

La misma condonación, y en los mismos casos y condiciones, alcanzará a las declaraciones hechas y a los documentos presentados voluntariamente, a partir de 1.º de Julio de 1932 que estén pendientes de liquidación y de pago en la fecha de la promulgación de esta Ley.

La exención concedida en la moratoria del presupuesto anterior, relativa a los investigadores y denunciados privados, queda entendido que se refiere solo a las denuncias presentadas después del 1.º de Abril. De igual manera se confirma esa exención en el actual de las denuncias que se formulen después del 1.º de Enero.

Castellón 6 de Enero de 1933.

El Presidente, PEDRO SANCHO.

Movimiento del puerto

CABALLETE DE EMBARQUE DE MANUEL MAS

Día 9.

A la carga:

"Gunver", para Manchester.

"Buchus", para Amsterdam.

Salidos:

Los dos vapores puestos a la carga.

Anunciados para mañana:

"Apollo", para Amberes.

"Livorno", para Hamburgo.

"Hulda Maerks", para Southampton y Newcastle.

Día Civil

NACIMIENTOS

Cristóbal Rius Fábrega, Sebastián Elcano, 16 (Grao). Salvador Rius Fábrega, id. id. Mercedes Balfagó Escrig, Doctor Gea, 3.

DEFUNCIONES

Pascual Miró García, 39 años, República Argentina, 29. Alberto Vallés Camañes, 9 meses, San Roque, 39. Andrés Bellés Casals, 77 años, Teodoro Lorente, 14.

MATRIMONIOS

Joaquín Soler Vilar, con Carmen Bernat Bastan. Francisco Ramírez Montañés, con Vicenta Valls Ortiz. Josefa Escudor Torres, con Josefa Escudor Barberá. Juan Marsá Añó, con María de la Concepción Fabregat Sorribes.

Talleres eléctricos

Reparaciones de Magnetos, Baterías y carga de las mismas; dínamos, Motores de corrientes alterna y continua y demás Maquinaria Eléctrica. Esta Casa garantiza todos sus trabajos.

Avenida de Valencia, 14

José Serrano

La nueva Casa de Correos y Telégrafos

Esta mañana, a las doce, se ha inaugurado el Palacio de Comunicaciones, agradeciendo a las autoridades e invitados su asistencia. Saludó al director general de Telégrafos, rogándole exprese al Gobierno la fiel adhesión de los funcionarios de Correos y Telégrafos.

El alcalde señor Peláez, en nombre del pueblo de Castellón, expresó su satisfacción por el acto memorable que en aquellos momentos se celebraba, ensalzando a los cuerpos de Correos y Telégrafos, base y firme sostén de la República.

El gobernador civil hizo resaltar la importancia que para Castellón tenía aquel acto, agradeciendo a los funcionarios de Correos y Telégrafos el leal concurso que en todo momento prestaron al régimen.

El director general de Telégrafos agradeció las frases de nuestras primeras autoridades, así como su decidido concurso para llevar a cabo tan importante mejora y declaró en nombre del Gobierno de la República, oficialmente inaugurado el edificio de Comunicaciones, terminando el acto con vivas clamorosos a España, a la República y a Castellón.

Después fueron obsequiados, autoridades e invitados, con un espléndido "lunch", haciendo los honores, con su proverbial caballerosidad, los dignos jefes de Correos y Telégrafos, señores Carrasco y Font, con el personal a sus órdenes, que colmaron de delicadas atenciones a todos los concurrentes, quienes a su vez les felicitaron por la brillantez del acto que se acababa de celebrar.

Después de la una de la tarde marchó el director general de Telégrafos, señor Sastre, a las Villas de Benicassim, donde ha sido obsequiado con un banquete en el Restaurant "Voramar".

Advertisement for Dodge trucks. Text: 'El mayor éxito alcanzado en 1932 es para los CAMIONES DODGE'. Includes a table of truck models and counts, and contact information for E. Davalos Masip, Agente exclusivo.

Advertisement for Gran 'Frigorífico Bellús' Mogente (Valencia). Text: 'Matadero Industrial y fábrica de embutidos, autorizada con el n.º 15 por la Dirección General de ganadería e industrias pecuarias'. Includes details about inspection and products.

Advertisement for 'Thermic' water heaters. Text: 'El más práctico calentador de agua para el baño a alcohol'. Includes an image of the heater and contact information for Vicente Folch.

POR TELÉGRAFO, TELÉFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

El momento político

Lo que dice Indalecio Prieto

El ministro de Obras Públicas ha hecho declaraciones a "A. B. C.", diciendo que, salvo lo imprevisto, no habrá mudanzas políticas en estos primeros meses.

Caso de producirse una variación, será como consecuencia de las elecciones municipales.

Estas elecciones serán un experimento trascendental, especialmente por la influencia que puede tener en los destinos de España el voto femenino.

Si las elecciones municipales resultasen adversas al Gobierno, no precisaría hacer elecciones legislativas parciales.

De todos modos, después de las municipales habrá elecciones legislativas, bien parciales o bien totales.

Estima que el puntal más firme del régimen continúa siendo el partido socialista.

España padece atomización de las agrupaciones políticas.

La Federación de Izquierdas puede ser un ensayo para remediarlo. Cree indispensable una izquierda fuerte apoyada por los socialistas, pero desoyéndose éstos del Poder.

También debe haber una derecha coherente bien orientada que constituya un elemento de Gobierno aprovechable.

El partido socialista debe que dar descarte del Poder, pero teme que la autorización de las fuerzas republicanas le obligue a asumirlo totalmente.

Esto aumentaría su responsabilidad. Rechaza por absurdas las ilusiones de una restauración monárquica.

Lo que dice Martínez Barrios

El exministro señor Martínez Barrios ha hecho una declaración política a "La Epoca", en la que habla del momento actual.

Sobre las elecciones convocadas para concejales, ignora la forma en que se van a hacer, aunque habrá que considerar a aquéllas como plebiscitarias.

Cree que habrá este año elecciones generales, pero no se sabe cuándo.

Dice que el Gobierno trata de resolver los distintos problemas de actualidad, pero sin decidirse a realizar una política liberal y constitucional.

La política social del Gobierno responde a una visión unilateral de los problemas, ya que los orienta un militante obrerista.

Sobre la Reforma agraria cifra grandes esperanzas en la implantación de la ley, pero habrá que perfeccionar y organizar.

En cuanto a la organización de un grupo conservador, duda mucho que los grupos de derecha republicana se integren para una obra duradera ni siquiera para un accidente electoral pero que en caso de constituirse tal partido de derechas, la F. I. R. P. E. habrá de contar necesariamente con el partido radical.

Para lo que no sirve éste es para colaborar en una política extralegal de carácter persecutorio aunque se disfraza con el nombre de izquierda.

El partido radical discutirá cualquier solución que lleve a la formación de un Gabinete de concentración republicana sobre la base de un programa previamente concertado.

En cuanto a la próxima etapa parlamentaria, cree que deben discutirse la ley de Congregaciones y la del Tribunal de Garantías, declarando que los radicales no es-

tán conformes con el apéndice de esta última.

Por lo que respecta al proyecto de Congregaciones, los radicales defenderán el proyecto del Gobierno, combatiendo el dictamen de la Comisión, principalmente en aquello que hace referencia al destino de los bienes de la Iglesia.

La "Gaceta"

Publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Ley de presupuestos de nuestras posesiones en el Africa occidental. Combinación diplomática ya conocida.

Señalando en 8.918 individuos el grupo del primer grupo en primera situación para el servicio activo de la Armada en el año actual.

Disponiendo que en los próximos escalafones de las carreras judicial y fiscal se cierren el día 30 de Abril próximo.

Anunciando concurso libre para 4 vacantes de profesores eventuales de la Escuela Superior Aero-náutica.

Declarando que la jornada en los trabajos subterráneos en minas metálicas se podrá continuar ampliándola hasta ocho horas durante el primer semestre del presente año.

Constituyendo la comisión referente a las normas de carácter nacional para la regulación del trabajo en las Artes Gráficas.

La prensa del día

El periódico "Ahora" se ocupa de la organización de las derechas republicanas y dice que la República necesita de este núcleo. Añala que las próximas elecciones municipales ofrecen una magnífica ocasión para organizarse.

"La Libertad" pide que las elecciones municipales se celebren sin leyes de excepción porque otra cosa—dice—supondría un vicio de legalidad.

"El Socialista" comenta las últimas declaraciones de don Indalecio Prieto elogiándolas calurosamente. Afirma que el abandono de los socialistas del poder no significará renuncia al mismo y mucho menos confesión de fracaso, pues la responsabilidad del Gobierno es obligada.

"El Debate" comenta la próxima legada a España de una comisión de técnicos rusos para entablar relaciones comerciales con nuestro país. La estima funesta por suponer que más que fines materiales se persiguen otros de índole política.

"El Sol" comenta las últimas declaraciones del ministro de Obras Públicas y coincide con Indalecio Prieto en afirmar que la F. I. R. P. E. solo significa un paso tímido hacia la unión de las izquierdas republicanas.

El nuevo Censo electoral Según los trabajos de confección del Censo electoral, figuran 2.548.499 españoles. De ellos seis millones y medio son mujeres.

En 42 provincias hay más electores que electores y en Madrid podrán votar 65.504 mujeres más que hombres.

Los concejales del artículo 29

Por virtud de la ley votada en Cortes y que acaba de publicar la "Gaceta", cesarán en el término de 15 días 17.522 concejales electos por el artículo 29. Estos concejales afectan a 2.905 Ayuntamientos.

Lo que dice un diputado radical

"El Imparcial" que, como se sabe, se ha declarado francamente

republicano y sigue las tendencias de Lerroux, publica un artículo que firma un Diputado radical, artículo que está siendo muy comentado.

Empieza afirmando que las elecciones de Abril no las hará este Gobierno, pero si las hace será contra los republicanos y entonces deberá atenerse a las consecuencias.

Ha llegado el momento de decirle al Gobierno que los republicanos de siempre han opinado y siguen opinando que el Gobierno debió retirarse una vez aprobada la Constitución y elegido Presidente, por estimar totalmente terminada la razón de la coalición republicano-socialista.

El desentado ministerial—dice—está colmando la medida y no podemos pasar por la burda maniobra de entregar los municipios al matonismo, a las Casas del Pueblo y al analfabetismo.

Tal corrupción—termina diciendo—no puede consentirse.

El servicio en filas

Otro diputado radical, el señor Peire, ha declarado que los radicales mantendrán en el Parlamento la reducción del servicio en filas a seis meses y la supresión de los soldados de cuota.

Marcelino Domingo

El ministro de Agricultura regresará mañana de Barcelona.

Ossorio y Gallardo

El exministro señor Ossorio y Gallardo dará esta noche en el Ateneo una conferencia sobre "El pensamiento político de España en estos días".

Acto tradicionalista

En el Monumental Cinema dió ayer una conferencia don Luis Hernando Larramendi, significante tradicionalista. La concurrencia fue enorme y entre los asistentes figuraban Goicoechea, Fuentes Pila y otros caracterizados elementos de la monarquía, cuya presencia fué aplaudida.

Presentó al orador Artuz Robles.

Larramendi afirmó que la base de la salud nacional halláase solamente en el Cristianismo.

Analiza la palabra Estado y afirma que según la entiende la revolución no es más que un truco para que el pueblo, al que se le dice soberano, no pueda mandar.

Dice que la tradición española es aristocrática, en el sentido de que aristocracia no es una clase social sino el Gobierno de los mejores, en tanto que la nobleza, esa sí que es clase social.

Aboga por una forma de Gobierno monárquico-tradicional, y hereditaria, rechazando todas las objeciones que se formulan contra esta institución.

Termina el orador mostrándose optimista respecto al triunfo de la tradición.

Los fugados de Villa Cisneros

Rumoréase insistentemente que los deportados a Villa Cisneros se evadieron utilizando botes y simulando que pescaban. En esta maniobra se alejaron tanto de la isla que pudieron ser recogidos, sin que nadie pudiera apercibirse, por un buque mercante de nacionalidad desconocida, enrolándose como tripulantes.

De provincias

Valladolid

RINA POR CUESTIONES POLITICAS

Dicen de Valladolid que en el pueblo de Villalon de Campos hubo una riña por cuestiones políticas, hirviendo gravemente Antonio Rodríguez a Florencia Mediavilla.

Después seis individuos entraron en el baile del Sindicato Social Patronal, exigiendo bailar y beber, accediéndose a ello. Salieron del local y nuevamente intentaron penetrar en el mismo, oponiéndose se entonces los guardas jurados Valentín Dimas y José Pío Manriño, entablandose un fuerte tiroteo, del que resultaron muerto el presidente de la Sociedad Serapio Alonso y tres heridos graves.

Se han practicado varias detenciones.

Las Palmas

COMERCIANTE ATRACADO

Dicen de Las Palmas que unos desconocidos atracaron en el centro de la población al negociante José Manzano Giménez, robándole 1.600 pesetas y huyendo en un automóvil.

Tenerife

EXPLOSION DE PETARDOS.—HUELGA GENERAL

De Tenerife comunican que en

la fábrica de chocolate de Nive-ria, estalló un petardo, hirviendo grave a Lucía Pérez.

Al mismo tiempo estallaba otro petardo en una panadería y otros después en una fábrica de pastas, causando daños de consideración.

LO DEL DIA

Movimiento revolucionario anarquista

Se registran varios muertos y numerosos heridos

El movimiento ha sido reprimido energicamente

Durante toda la noche última, se notó la adopción de grandes precauciones sin conocerse el motivo.

Al fin se supo que en Carabanchel y Cuatro Vientos, se habían desarrollado sucesos desagradables, habiéndose de colisiones entre la guardia civil y grupos de paisanos.

Como se sabía que el ministro de Obras públicas, se encontraba en viaje de regreso a Madrid, se extremó la vigilancia en las carreteras.

Posteriormente se han conocido detalles de los sucesos.

A las cuatro de la tarde, frente al aeródromo de Cuatro Vientos se formaron numerosos grupos que iban engrosando a medida que se acercaba la noche.

El comandante del puesto dispuso que salieran un cabo y dos guardias para practicar una batida.

El cabo se encontró con un grupo de veinte hombres y al darles el alto contestaron con un viva Lenin, haciendo seguidamente una descarga.

La benemérita repelió la agresión, dispersando a los sediciosos, deteniendo a once de ellos a todos los cuales se les encontraron pistolas.

En la Casa de Socorro del Puente de Segovia fué curado de una herida de arma de fuego en la región pectoral con orificio de entrada y salida Jaime Escola Fatí, de 25 años, natural de un pueblo de la provincia de Lérida.

Cuando el cabo y el guardia regresaron al cuartel para dar cuenta de lo ocurrido, el sargento, con varios números, salió a la calle, dando el alto a un grupo, contestando éste con una descarga cerrada.

Fueron detenidos cinco de los agresores a quienes se les ocuparon pistolas y cajas de municiones.

Del cuartel de Ferrocarriles se dispuso la salida de varios soldados, quienes fueron también tiroteados, deteniendo a ocho de los revoltosos.

El general Agustí, comandante general del Campamento, se personó en el cuartel de ferrocarriles para enterarse de lo ocurrido.

De la Dirección General de Seguridad, se mandaron a Carabanchel varios agentes para recoger a los detenidos.

Poco después en ocho autos, dos camiones y el coche celular, fueron trasladados a Madrid.

El cabo de la guardia civil Manuel Expósito y el guardia Vicente Rius, detuvieron a José Manzano, ocupándole dos cajas de proyectiles de fabricación alemana.

También fueron detenidos Angel Álvarez y Salustiano Sapinolos.

A las doce de la noche, un grupo de sospechosos se situó frente al cuartel de María Cristina y al aproximarse varios agentes, fueron recibidos a tiros.

Los sediciosos escaparon por las tapas del Retiro, pero pudieron ser detenidos varios de ellos recogiendo la policía carnets de la C. N. T., pistolas, municiones y piedras.

Todo ellos son sindicalistas de acción.

Frente al cuartel de la Montaña también se estacionaron grupos, que huyeron ante la presencia de la fuerza pública.

El coche que conducía a los detenidos a Madrid fué tiroteado durante el trayecto.

En la barriada de Nueva Numan-cia la guardia civil detuvo a un individuo cuando estaba enterrando una bomba.

El herido, Jaime Calofita, es ferroviario y prestaba sus servicios como mozo en el depósito de máquinas de la Compañía del Norte.

El gobernador ha ordenado la clausura de los Centros Obreros y éstos han declarado la huelga general.

Fuerzas del Ejército y Seguridad patrullan por las calles, manteniendo el orden.

En el Clot, igualmente hubo colisiones entre grupos de revoltosos y la benemérita, resultando heridos un sargento de la guardia civil y dos paisanos.

En la Gran Vía Layetana, desde un auto, se arrojaron varias bombas contra la Jefatura de Policía.

A las diez de la noche, la fuerza pública, trató de desalojar el Sindicato del Ramo de Alimentación, donde fué recibida con descargas cerradas teniendo que retirarse acordonando el edificio.

Se sabe que las carreteras han sido cortadas en las inmediaciones de la capital.

También se sabe que en las líneas férreas, se colocaron vagones para impedir la circulación de trenes.

A las doce de la noche, logró la policía penetrar en el edificio del ramo de Alimentación deteniendo a doce camareros.

En Sans, fueron detenidos varios sindicalistas, ocupándoseles bombas y cantidades en metálico.

En Sallen, hubo colisiones entre la guardia civil y los revoltosos, resultando muerto un guardia.

De Manresa, salieron fuerzas del batallón de Ametralladoras para prestar servicio de vigilancia en las carreteras.

En Tarrasa, un grupo atacó a un guardia logrando éste matar a uno de los agresores.

En todos los vagones de ferrocarril de la estación del Clot, se han encontrado bombas.

Hasta ahora el número de bajas asciende a cinco muertos y 14 heridos.

En uno de los cuarteles un centinela rechazó a un grupo de sediciosos, matando a uno de ellos.

Por noticias particulares se sabe que en San Vicente estuvieron detenidos tres trenes de viajeros.

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les dijo que se había restablecido la tranquilidad.

En el mercado de San José también se tiroteó a los guardias, resultando muerto un guardia.

En Barcelona se han practicado detenciones, habiéndose recogido 276 bombas.

Al pasar un auto frente a la Jefatura de Policía arrojaron desde el interior varias bombas contra el edificio.

La fecha de este movimiento fue acordada anteañoche, siendo el objetivo asaltar los cuarteles y llevarse las armas, aprovechándose la circunstancia de que como domingo, los soldados estarían de paseo, pero como nosotros teníamos adoptadas las medidas les falló el intento.

En Lérida resultaron un sargento y dos paisanos muertos y cuatro militares heridos.

—¿Qué carácter tenía el movimiento?—preguntó uno de los periodistas.

—Francamente anarquista—contestó el ministro—y organizado por la F. A. I.

En Valencia, estallaron anoche tres bombas y hoy se ha declarado la huelga general en el Puerto.

En Pedralba los grupos asaltaron el Ayuntamiento, quemando el archivo y volando además dos torres metálicas de la conducción de aguas.

En Tabernes de Valldigna, se apoderaron de la Casa Consistorial, izando la bandera roja en el balcón.

Después intentaron asaltar el Cuartel de la Guardia civil, siendo repelidos por la fuerza.

En Gandía, se cortaron las comunicaciones, pero pudieron ser restablecidas a las pocas horas.

En Barcelona

En el Clot, igualmente hubo colisiones entre grupos de revoltosos y la benemérita, resultando heridos un sargento de la guardia civil y dos paisanos.

En la Gran Vía Layetana, desde un auto, se arrojaron varias bombas contra la Jefatura de Policía.

A las diez de la noche, la fuerza pública, trató de desalojar el Sindicato del Ramo de Alimentación, donde fué recibida con descargas cerradas teniendo que retirarse acordonando el edificio.

Se sabe que las carreteras han sido cortadas en las inmediaciones de la capital.

También se sabe que en las líneas férreas, se colocaron vagones para impedir la circulación de trenes.

A las doce de la noche, logró la policía penetrar en el edificio del ramo de Alimentación deteniendo a doce camareros.

En Sans, fueron detenidos varios sindicalistas, ocupándoseles bombas y cantidades en metálico.

En Sallen, hubo colisiones entre la guardia civil y los revoltosos, resultando muerto un guardia.

De Manresa, salieron fuerzas del batallón de Ametralladoras para prestar servicio de vigilancia en las carreteras.

En Tarrasa, un grupo atacó a un guardia logrando éste matar a uno de los agresores.

En todos los vagones de ferrocarril de la estación del Clot, se han encontrado bombas.

Hasta ahora el número de bajas asciende a cinco muertos y 14 heridos.

En uno de los cuarteles un centinela rechazó a un grupo de sediciosos, matando a uno de ellos.

Por noticias particulares se sabe que en San Vicente estuvieron detenidos tres trenes de viajeros.

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les dijo que se había restablecido la tranquilidad.

En el mercado de San José también se tiroteó a los guardias, resultando muerto un guardia.

En Barcelona se han practicado detenciones, habiéndose recogido 276 bombas.

Al pasar un auto frente a la Jefatura de Policía arrojaron desde el interior varias bombas contra el edificio.

La fecha de este movimiento fue acordada anteañoche, siendo el objetivo asaltar los cuarteles y llevarse las armas, aprovechándose la circunstancia de que como domingo, los soldados estarían de paseo, pero como nosotros teníamos adoptadas las medidas les falló el intento.

En Lérida resultaron un sargento y dos paisanos muertos y cuatro militares heridos.

—¿Qué carácter tenía el movimiento?—preguntó uno de los periodistas.

—Francamente anarquista—contestó el ministro—y organizado por la F. A. I.

En Valencia, estallaron anoche tres bombas y hoy se ha declarado la huelga general en el Puerto.

En Pedralba los grupos asaltaron el Ayuntamiento, quemando el archivo y volando además dos torres metálicas de la conducción de aguas.

En Tabernes de Valldigna, se apoderaron de la Casa Consistorial, izando la bandera roja en el balcón.

Después intentaron asaltar el Cuartel de la Guardia civil, siendo repelidos por la fuerza.

En Gandía, se cortaron las comunicaciones, pero pudieron ser restablecidas a las pocas horas.

Otras noticias

DISIDENCIA REPUBLICANA.

Parece confirmarse que algunos elementos radicales se deciden a separarse de Lerroux y al efecto van a publicar un Manifiesto explicando la actitud de disconformidad con el nuevo rumbo del partido radical.

El propósito es constituirse en un grupo independiente.

JUEZ ESPECIAL.

Se ha nombrado a don Juan Pastor, juez especial para que entienda en todo lo relativo al reciente hallazgo de explosivos.

SESION BORRASCOSA.

El Ayuntamiento de Granollers celebró sesión para tratar de los presupuestos y fueron tan borrascosas el debate que algunos concejales se agredieron.

TIENDA ASALTADA.

Por último comunican de Barcelona que unos pistoleros penetraron en una tienda de bicicletas de la calle de Trafalgar y amagando a la dependencia se llevaron dos mil pesetas.

Del extranjero

EL ENTIERRO DE COOLIDGE

Plycuth.—Con gran sencillez se ha celebrado el entierro del cadáver del expresidente de la República de los Estados Unidos, Mr. Coolidge. A los funerales asistió la esposa del ilustre finado, mostrando una gran entereza.

DOS NOTICIAS

Lisboa.—Cunha Leal ha manifestado que aceptaría una puesto en el Parlamento si le autorizara para ello la alianza republicana.

Asimismo se dice desde Lisboa que en el pesquero "Buenos Aires" ha ocurrido una explosión, resultando un marinero muerto y once graves.

PERU Y COLOMBIA

Washington.—Los Gobiernos de Perú y Colombia han aceptado el arbitraje del Brasil para solucionar el conflicto de Leticia.

Camisetas Sport a pts 0'85

alcetines seda fantasia 0'95

Almacenes Cazador

J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

Almacén

Se alquila un almacén en esta Capital de una superficie de trescientos metros cuadrados, propio para confeccionar naranjas o establecer una industria.

Razón: en esta Administración.

¡Automovilistas!

Si quereis ahorrar tiempo y dinero lubricad vuestros coches con aceite

Distribuidores en España —



Llusá S. A.

Barcelona

Subdelegación en Castellón

PLAZA DE FERMIN GALAN, NÚM. 22

¡Un nuevo y sensacional aparato!

¡3 instrumentos en uno!

La nueva Electroira N.º 87 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones. Es al mismo tiempo que Gramola, aparato de Radio y además por medio de un dispositivo especial puede impresionar discos en su casa

DE TONALIDAD POTENTE Y SIN DISTORSIONES Y CON REGULADOR DE Matices TONALES

Como Radio es de circuitos sintonizados con cuatro Radiotrones de rejilla blindada. De gran sensibilidad y selectividad, y la sintonización en línea recta, controlada con un solo mando

La Senvera. Colón. 42

PILOT RADIO

ANTES DE COMPRAR NINGÚN RECEPTOR OIGA EL PILOT PARA TODAS LAS ONDAS



Agencia oficial: Vicente García Marín F. Gasset, 11

## Fútbol

### El C. D. Castellón derrotó brillantemente al Unión de Irún por 3 goals a 0

#### UN ARBITRO... COMO HAY MUCHOS

Yo no sé si el gentío, bastante numeroso que se congregó ayer en el campo del "Sequiol", fué para admirar de nuevo después de tres años de ausencia el juego de las huestes de Gamborena, o fueron esperanzados en la recuperación del Castellón.

No soy vidente ni acostumbro a pronosticar, pero tenía cierta fé, cierta esperanza de que ganaría el Deportivo.

A algún que otro amigo íntimo, a quien me inspiraba cierta seriedad y que comprendía no se chingearía de mí, al conversar el sábado y ayer domingo acerca del resultado del partido, le decía:— "No se lo digas a nadie, pero hoy ganaremos." ¡Figúrense la cara que me pondría mi interlocutor amigo y que pensaría de mí! Mi presunción no estaba desprovista de fundamento. Creía en Costa, el nuevo elemento.

Como dije eso, dije también que no me fiaba un pelo del árbitro que nos había "caído" en "suerte".

El señor Espinosa, clavó las tres primeras sílabas de su apellido en lo más hondo de nuestro ser, y la indignación subió de punto y todas las gargantas del público salían imprecaciones duras, acres, pero justas, justísimas, ante el desafío, el robo que cometía un árbitro... sin escrúpulos, al anular un precioso tanto hecho por rifones, un tanto macho, colosal, en el que el ejecutor se exponía a dejarse allí la piel. Por eso la indignación desbordóse como nunca, y la muchedumbre que saltó al campo poseída de loco entusiasmo para abrazar a Costa autor del magnífico tanto, al apercebirse que Espinosa no concedía el tanto, se revolvió contra él airada y dolida ante tamaña injusticia protestando de su fallo, pero no le pasó como merecía y hubiera ocurrido en otros campos, porque la bondad del público castellonense es infinita, como infinita su resignación.

¡Un robo en la propia casa, y ante las narices de miles de espectadores! ¡Qué cinismo, qué caradura más grande!

Así se explica lo de Logroño y lo de otros campos, y lo más lamentable es que quien paga siempre los vidrios rotos es el ofendido el perjudicado, y no el ofensor, porque aún no se ha dado el caso de que un árbitro haya sido castigado severamente por la autoridad gubernativa o por la Federación Nacional pero en cambio

son descalificados campos y multados los clubs.

#### LOS ARTIFICES DE LA VICTORIA

Guillén y Costa. O Costa y Guillén. El excelente jugador y notable capitán castellonense fué en colaboración con Costa el artífice del triunfo. Guillén bordó sobre la verosimilitud del "Sequiol" una actuación brillantísima, pletórica de aciertos. En el ataque en la defensa, en todos los sitios de peligro, allí estaba el gran capitán para deshacer las maquinaciones norteañas. Sin hiperbolizar Guillén anuló a Elicegui, e hizo que Gamborena no se desvolviera a sus anchas. ¡Qué más se puede pedir! ¡Bravo, bravo, paisano! ¡Así se da ejemplo!

En anteriores crónicas, hemos expuesto nuestra opinión acerca del equipo, a través de sus desafortunadas actuaciones en este torneo. Y hemos dicho en síntesis que el fracaso provenía de la delantera, pura mantequilla, incapaz de imponerse a las defensas contrarias, de las que rehulan más que otra cosa. La causa, no la veía más que ahí, y no en el entrenador ni en otro sitio. Sin soldados y sin dinero no se hace una guerra.

Y no se pierda de vista que la que se mantiene en la II división es más empuñada y desde luego más dura que en la primera (palabras de José Mari Peña, entrenador actual del Celta).

Para hacer frente a los equipos de la II División, era necesario tener una vanguardia pletórica de facultades, de hombres, "en una palabra.

Seguramente la Directiva, comprendiéndolo así también, ha iniciado unos contratos de elementos atacantes. Ayer debutó Costa delantero centro procedente del Badalona.

Los resultados a la vista están. Bien contundente es ese 4 a 0, aunque no quiera el de la chaquetilla ribeteada.

Costa no es un delantero científico, que da al pase precisión, y lleva los avances a un ritmo metódico, sino el centro atacante, que dirige los avances con rapidez, un poco atropelladamente si se quiere, que desafía a la defensa, a la que atrae para dejar sueltos a los interiores, que salta que brinca, para rematar un centro entre dos defensas y el puerta; el entusiasta que acosa sin cesar buscando siempre el remate.

Ese es Costa, el hombre que necesita el Castellón. Ya se ha en-

contrado quien da la cara, en el ataque.

Pero no se debe confiar siempre en ese muchacho, expuesto a un contratempo, en el momento menos pensado, sino que debe tener ayuda en otro interior. El Castellón debe buscarlo enseguida. Le hace mucha falta.

Ya se destapó Ballester. No quiso desentonar el extremo derecha. Y no solo marcó un goal, sino que centró mucho, y estuvo hasta temerario, temerario de verdad. Así, así, nos gusta. Ojalá



GUILLEN

el capitán del Castellón, fué artífice de la victoria de ayer en el Sequiol. Jugó por los 22 y aunque en todos los encuentros se ha partido el pecho, como vulgarmente se dice, ayer se superó anulando todas sus anteriores magníficas actuaciones. Dió una lección práctica y efectiva del juego de medio centro, defendiendo y atacando como nunca lo soñara Gamborena, el internacional, que quedó admirado de la labor del castellonense de pura cepa

siempre tuviéramos que decir lo mismo.

Santolaria volvió a encontrar ayer su puesto. En la derecha está el suyo. En la izquierda lo hemos dicho muchas veces, baja mucho de su valor intrínseco. Constituye con Ballester una buena ala derecha.

Gonel cada vez más ágil, se va imponiendo, reafirmandose en su puesto. ¡Un defensa de castigo! Tuvo algún fallo, pero si tiene interés en los entrenes, todo lo remediará.

Su compañero jugó ayer con más ganas, pero en la temporada pasada brillaba mucho más.

Pedrin, bien, como Beltrán en la segunda mitad, Dolz, muy voluntarioso.

Angelillo cumplió sin excederse y Lucas hizo cuanto pudo.

#### ELICEGUI Y COMPANEROS

El Irún de ayer, distó mucho de ser aquél de tres años atrás, formado con René, Regueiro, Sagarzazu y Garmendia.

El de ahora ha sido remozado, impregnado de savia joven.

No deja de ser por eso el equipo científico que hilvana los avances con precisión y rapidez, pero le faltan rematadores. Parece que lo fia todo a Elicegui y éste aunque es un buen jugador—lo demostró en unas cuantas ocasiones—estuvo muy cercado. Necesita interiores.

Lecuona fué un medio incansable, y valiente.

Para Gamborena parece que no pasan años. Muy científico, muy colocado siempre.

Emery es otro veterano que cumplió como Ayangarán, extremo derecha.

#### EL PARTIDO Y LOS TANTOS

Llevado a gran tren, duro, empuñado, muy bonito y emotivo sobre todo en la segunda mitad, que resultó brillante, precioso. Un gran "match" como hace mucho tiempo no vimos.

El dominio, la iniciativa del juego le correspondió al Castellón, que marcó 7 córners por cero, aunque no se hizo muy patente.

A los 5 minutos, Costa consigue el primer tanto que fué anulado. Un estupendo testarazo rematando un centro contra de Ballester.

El mismo Ballester, hizo el primer goal válido, de un chut muy colocado al recibir un pase de Santolaria; la pelota entró rozando el larguero.

Apenas empezado el segundo periodo vino el segundo tanto. Guillén pasó a Costa, éste al intentar el remate es sujetado con las manos por Mancisidor, pero Angelillo recoge el balón oportunamente tirándolo cruzado al fondo de la red.

A los 36 minutos, Angelillo se interna, y chuta (así, así se hace); el balón rebota en Emery, Santolaria impele hacia la puerta y Costa oportunamente lo acaba de rematar.

#### LOS EQUIPOS:

Unión de Irún: Emery; Apat, Mancisidor; Lecuona, Gamborena, Maya; Ayangarán, Altuna, Elicegui, Cajo y Hernández.

C. D. Castellón: Pedrin; Valentín, Gonel; Dolz, Guillén, Beltrán; Ballester, Santolaria, Costa, Lucas y Angelillo.

#### PUNTO FINAL

Con el triunfo merecidísimo de ayer, ha iniciado el camino de recuperación el club del "Sequiol".

Un poco más de calor, traiganse nuevos elementos que aun pueden ser hora. Es preciso no perder ningún partido dentro de casa y en cuanto a fuera, vean de alcanzar algún puntito. Todo es cues-

ción de proponérselo. No desanimar. ¡Adelante!

#### RECORD.

#### RESULTADOS

##### PRIMERA DIVISION

A. Bilbao, 1. Barcelona, 3. Madrid, 4; R. Santander, 1. Betis, 1. Arenas, 1. Español 3; D. Alavés, 1. Donostia, 4. Valencia, 1.

##### SEGUNDA DIVISION

Castellón, 3. Irún, 0. Osasuna, 8. D. Coruña, 1. Murcia, 4. A. Madrid, 1.

Oviedo, 4. Sevilla, 1. Celta, 3. Sporting, 4.

## Advertencia

Por no haber recibido esta mañana el servicio de la "NOTI-SPORT", no podemos completar la información de la jornada deportiva de ayer en el resto de España y no hay que decir cuanto lamentamos el contratempo, como lo lamentará la misma Agencia que tal empeño pone en servir a sus abonados.

## CLASIFICACION

Primera División		Segunda División	
CLUBS	Puntos	CLUBS	Puntos
Español	13	Oviedo	10
Madrid	11	Murcia	9
Ahético	10	Unión	8
Barcelona	9	Sporting	8
Betis	8	Sevilla	7
Donostia	5	Osasuna	7
Arenas	5	D. Coruña	7
Valencia	4	Ahético	6
Racing	3	Celta	6
D. Alavés	2	D. Castellón	2

## Sucesos del día

#### CASTELLÓN

##### Atracador detenido

El guardia de Seguridad señor Gimeno, detuvo ayer en el paseo de Ribalta a José Planas Ferrer, en el momento que arrebatava un bolso a una señora.

El detenido ingresó en la cárcel.

##### Policías lesionados

En la Comisaría de Policía, se recibió aviso de que en una casa de la calle de Caballeros, habían entrado ladrones, dirigiéndose al lugar indicado varios agentes, pero al tratar don Vicente Micó de descender por una cuerda para ver si los "cacos" habían pasado a una casa inmediata se causó lesiones en el pié y en la mano izquierda, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

#### ALCORA

##### Vuelca un carro resultando muerta una niña

En el kilómetro 5 del camino vecinal de Araya a Alcora volcó el carro que guiaba Daniel Miravet Forés, resultando muerta una hija suya, de 3 años, llamada Angeles Miravet Saborit.

#### BURRIANA

##### Detención

Ramón Guillamón Guillamón, denunció a la Guardia civil, que tres forasteros que habían cenado en su casa le dijeron que no le querían pagar, marchándose dos de ellos y quedando el otro en el establecimiento.

La benemérita se personó en la indicada taberna e interrogado el individuo que allí quedaba dijo llamarse Miguel Marin Solá, de 20 años, de Cantabria (Almería) y sin domicilio fijo, manifestando que no habían pagado la cena por no llevar dinero ni él ni sus compañeros, ignorando quienes eran éstos, pues solo los conocía de hace dos días en que iban juntos.

La guardia civil detuvo a los dos sujetos en la estación férrea de esta ciudad, uno de los cuales dijo llamarse Gabriel Rodriguez González, de 19 años, de Talavera de la Reina, y el otro Marcos Monserrate Beltrán, de 20 años,

de Cantavieja, ambos sin domicilio fijo.

##### Detención de otro individuo

Antonio Sánchez Tena, que habita en la calle Continuación de Entensa, casado, presentó una denuncia a la aguardia civil, contra Manuel Villarocha Pallarés, con domicilio en la calle de Lourdes, número 37, por haberle amenazado de muerte, al encontrarlo en la calle de los Angeles, teniendo que meterse en la primera casa, por haber visto que hacía ademán de meter la mano en el cinto al propio tiempo que le decía que si daba un paso le mataría.

La benemérita interrogó al Villarocha, ocupándole una pistola automática y como no poseía guía ni licencia, por tenencia ilícita de armas y supuestas amenazas de muerte, fué detenido y puesto a disposición del señor juez municipal.

#### ALBACACER

##### Suicidio frustrado

En la masía "Agut", término municipal de Sierra Engarcerán, intentó suicidarse el habitante en la misma Manuel Agut Roig, de 74 años, viudo, natural de este pueblo.

El hecho ocurrió el día 3 del actual, y para llevarlo a cabo, utilizó una escopeta, colocándose la boca del arma debajo de la barba, pero al efectuar el disparo con la mano derecha se le desvió el tiro alcanzándole tan solo el maxilar inferior izquierdo, causándole destrozos en el mismo de pronóstico gravísimo, según dictamen facultativo.

Los móviles que le impulsaron a tomar tan fatal resolución fueron los sufrimientos continuos que le produce una úlcera que padece en el estómago y según manifestación del mismo, siente no haber podido consumir totalmente su intento, para acabar de una vez con los agudos dolores que sufre.

#### Día Religioso

##### SANTOS DE MASAÑA

Santos Nicanor, mártir; Agatón, papa; Guillermo, Juan, Valero, obispos; Pablo, ermitaño; Marciano, presbítero; Pedro, monje; Gonzalo.

Oficio y Misa: de la infraoctava de Epifanía, con segunda oración de la Virgen, tercera por la Iglesia, Credo, Prefacio y Comuni-

cantes de Epifanía, rito semidoble y color blanco. No pueden celebrarse Misa privadas votivas y de "Requiem".

#### Unión Radio Valenciana

A las 21:30: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Crónica deportiva. A las 21:15: Concierto. Noticias. A las 23:30: Cierre de la Estación.

#### Radio Madrid

No hay emisión por ser Noche Buena.

#### Radio Barcelona

Campanadas Catedral. Servicio meteorológico. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. Música coral. La orquesta. Música de baile. Cierre.



#### CINE SONORO

#### APARATO WESTERN ELECTRIC

PARA HOY A las 6 30 y 9 30

Estreno de la superproducción FOX, titulada

#### La vida es un azar

Por Warner Baxter

#### CAPITOL

#### CINE SONORO

PARA HOY A las 6 15 y 9 30

La interesante película

#### Anna Christie

Por Greta Garbo

#### Asociación Castellonense de Caridad

#### PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer:

oraje de alubias con bacalao

#### SERVIDA EN RACIONES

• A Inscriptos, 92.

• no ídem, 9.

• transeuntes, 1.

• 16 niños con media ración, 8.

TOTAL, 110.

Cena de ayer:

ideas con menudos

#### SERVIDA EN RACIONES

• A Inscriptos, 66

• no ídem, 0.

• transeuntes, 2.

• 12 niños con media ración, 5

TOTAL 74.

#### POLLUELOS

#### El Sindicato Avícola de Castellón

sito en el Camino del Cementerio núm. 42, recibe encargos a los siguientes precios:

#### RAZAS

Rhode Island, Wyandotte, Leghorn, Prat Leoaada y Castellana negra, al nacer a una peseta por polluelo.

Orpington, Paraiso, al nacer, a 1'35 pesetas por polluelo, y Wyandotte plateado al nacer, 1'50 pesetas.

Huevos frescos del día. Huevos para incubar.

#### ¿Hasta cuándo?

#### Almacenes Cazador

J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

## Sección de anuncios económicos

<p><b>SE ALQUILA</b> Almacén muy espaciosa en la Avenida de Almorá, antes Llano de San Francisco. Razón: Mayor, 61 Farmacia.</p>	<p><b>SE VENDE</b> una máquina de escribir Underwood modelo, 5, seminueva, se dará por el mitad de su precio. Razón: Calle Sagasta, 6</p>	<p><b>TERCIANAS</b> Si tenéis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la ANTIMALARINA SERRANO (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que hayan resistido a su tratamiento.</p>	<p><b>SE VENDE</b> Camión dos toneladas como nuevo garantizado. Razón: Garage Castellón.</p>
<p><b>SOLAR.</b> de 1.408 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez, se vende. Razón Alfoza, 67 7. —2.º.</p>	<p><b>MAQUINA</b> de escribir Royal, semi-nueva se vende con bastante economía. Darán razón en estas Oficinas.</p>	<p>El paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, de sabor agradabilísimo De venta en la Farmacia del autor, Mayor, 3. — Castellón.</p>	<p><b>SE VENDE</b> Talbot, 9 H. P. conducción interior. Camión Stebart, completamente nuevo, propio para naranjeros. Citroën 9 H. P. por 1.000 pesetas. Razón: Avenida Clara, núm. 17.</p>

Heraldo de Castellón

# FUMADORES

¡ESTA ES LA MARCA PREFERIDA DE TODO BUEN FUMADOR!

¿CONOCE Vd. SU NUEVO CUPON-REGALO NUMERADO?

TODOS SUS ESTUCHES LO LLEVAN, Y CON ELLOS PUEDE Vd. OBTENER MENSUALMENTE PREMIOS EN EFECTIVO Y OBJETOS DIVERSOS.

# WALPABABEL

Por valor de más de 1 000 pesetas mensuales

**IMPORTANTISIMO:** Con objeto de dar las máximas facilidades para el canje de los premios de los CUPONES REGALO, se suprime su caducidad, por lo que pueden enviarse éstos por atrasados que sean, siempre que hayan obtenido premio en su sorteo correspondiente, al Despacho Central de la marca, PASCUAL Y GENIS, 4, VALENCIA, donde se hará entrega de los premios a los portadores de cupón premiado y se enviarán a quienes los remitan por correo.